

寸性奇：
壮烈殉国中条山



寸性奇(资料照片)

在云南腾冲国殇墓园里,松柏挺立,抗日英烈、陆军中将寸性奇将军之墓坐落于“英烈祠”后面的小团坡上,墓碑由当地特有的火山石镶砌而成,刻有圆形橄榄枝花环,古朴简约,肃穆庄重。

寸性奇,字念洁。1895年出生,云南腾冲人。1909年考入云南陆军讲武堂,1910年加入同盟会。曾参加辛亥革命、护法战争等。1923年后,任孙中山建立的大元帅大本营少将录事参军、中央直辖宪兵司令等职。1926年参加北伐战争,任国民革命军第31军参谋处长。1927年任第34旅副旅长。

1937年7月抗日战争全面爆发后,寸性奇任第12师34旅旅长,率部参加太原会战。因战功显著,升任第3军12师师长,并奉令调守中条山,担任西面阵地防守任务。

1941年5月,日军对中条山地区发动突然袭击,张店镇阵地遭日军突破,12师退守二线阵地。5月12日,日军攻陷左翼水谷朵高地。寸性奇奉命率部突围,右腿被日军炮火炸断。5月13日晚,日军再次以猛烈炮火攻击中国守军阵地,寸性奇率余部突围至毛家湾,遭遇日军拦截。交战中左腿也被炸断。为了避免被俘之辱,寸性奇拔剑自戕,壮烈殉国,时年46岁。

1942年,寸性奇被当时

的国民政府追晋为陆军中将。1986年5月被民政部追认为烈士。

1989年,寸性奇遗骨被迁到腾冲国殇墓园安葬。在腾冲国殇墓园,寸性奇的墓碑正面刻有“抗日烈士、陆军中将寸性奇将军之墓”几个大字,左右两侧刻有寸性奇的生平事迹,碑体背面刻着悼念寸性奇的挽联、挽诗和挽词,其中一副写道:“百战殊勋著河上,双忠大节壮中原”。

“我的祖父寸品德也是抗战军人,长辈从小教育我们要爱国爱民族,忠孝传家。”寸性奇的曾孙寸钰说,寸氏后人始终不忘这份家国情怀,忠于国家、孝敬师长的家风家训将作为一种家族精神代代传承下去。

殷殷青山,英魂有寄。如今,腾冲国殇墓园作为全国著名的爱国主义教育基地,每年接待游客100余万人次,很多人走进国殇墓园缅怀寸性奇:献上一束花、敬上一杯酒、端上一盘瓜果……

“寸性奇将军是世守边关的将门之后,他身上流淌着‘精忠报国’的血脉。”滇西抗战纪念馆馆长杨素红说,在与日寇的殊死搏斗中,寸性奇身先士卒,冲锋陷阵,他在战斗中表现出的百折不挠、宁死不屈的革命精神、爱国热情,将激励着一代代后辈不畏艰难、奋勇前行。

(据新华社)



彭士量(资料照片)

彭士量：
为民族尽孝死何憾焉

湖南阴雨天不断,在蒙蒙细雨中,位于湘西北石门县新关镇安乐片区岩门口的“彭士量将军殉国处”纪念碑庄严肃穆。

彭士量,号秋湖,1904年8月5日出生,湖南浏阳人。黄埔军校第4期毕业,参加北伐战争,历任排长、连长、营长、副团长等职。

1932年,彭士量考入陆军大学第11期学习,1935年12月升任第83师参谋处处长。不久,彭士量任预备第4师参谋长、副师长等职。

1937年抗日战争全面爆发后,彭士量率部先后参加淞沪会战、太原会战、徐州会战、武汉会战、第一次长沙会战。

1941年,彭士量任第6战区司令长官部高级参谋兼干训团教育处长。1942年年底,任陆军第73军暂编第5师副师长,率部参加了第三次长沙会战。

1943年,彭士量任暂编5师师长。11月,日军为牵制中国军队在滇西发起常德会战,打击中国军队的士气。暂编5师奉命坚守石门,阻止日军从西向常德包抄。

11月8日,日军第3师团、第13师团在飞机大炮的掩护下向石门发起猛攻,暂编5师在彭士

量的指挥下浴血奋战。所部官兵坚守8个昼夜,伤亡惨重。

15日拂晓,当掩护第73军撤退任务完成后,暂编5师奉命撤出石门,在岩门口遭遇日寇的阻击,彭士量指挥部队奋力回击。在组织部队渡澧水河时,彭士量不幸被敌机枪击中要害,身受重伤。临终之前,他对属下高呼:“大丈夫为国家尽忠,为民族尽孝,死何憾焉!”牺牲时,年仅39岁。

彭士量牺牲后,被追晋为陆军中将。1985年,民政部追认彭士量为革命烈士。他是首批入驻中国人民抗日战争纪念馆和湖南革命烈士纪念馆的国民党军抗日将领。南岳忠烈祠有彭士量烈士的纪念碑、遗书和墓地。

2015年12月,湖南省石门县政府为纪念彭士量烈士,在石门县岩门口为彭士量将军修建了名为“彭士量将军殉国处”的纪念碑。

石门县文史学者张友亮说,彭士量将军是抗日战争中亲临前线,与日军拼杀、战死沙场的著名抗日将领,他率领暂编5师用生命守卫河山,用血肉铸就长城。他们捍卫了国家的神圣领土,鼓舞了全国军民抗战的信心,为中华民族的子孙后代树立了光辉的榜样。

(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱